



2018年10月19日,张凤民(前排左二)受邀回老部队参加其所任连作战32周年纪念活动。

永不褪色的军魂

本报通讯员 李琳 冯江慧 陈晓锋

“我是工兵出身,战斗中,我和其他5名战友组成工兵突击队,主要任务就是为部队排雷清障开路。尽管敌人的炮火很猛烈,但我们义无反顾、勇往直前、尽快排雷,为部队争取作战时间。”

排雷期间,张凤民多次负伤,至今他的左手中指还残留着炮弹碎片,额头、身体上也留下了多个弹片伤痕。中越边境多是山岳丛林,毒蛇、毒虫随处可见,恶劣的作战环境使伤口不断恶化,但张凤民从未退缩,坚持“轻伤不下火线”。

参战期间,张凤民30多次出色地完成作战任务。1986年10月19日,部队攻打55号高地时,担任班长、爆破组长的张凤民冒着敌人猛烈的炮火,及时为冲锋部队成功排雷,打通胜利之路。他还冒着生命危险成功救出两名伤员,荣立个人一等功,他所在的工兵突击队荣立集体一等功。

立足本职,勇做岗位排头兵

1988年,经受炮火洗礼的张凤民转业到洛南县工商银行工作。考虑到张凤民是工兵出身、有作战经验,组织安排他在保卫股从事守库、押钞等工作。

“我从事的是金融工作,要尽快熟悉金融业务,不然怎么对得起党和组织的培养,也对不起自己眷恋的部队。”尽管安保工作干得非常出色,但张凤民心里始终有个声音在提醒自己。

1996年2月,张凤民开始从事金融业务工作。没有相关工作经验,张凤民就在干中学、在学中干。他一边上班,一边学习金融知识,揣摩与客户打交道的技巧。经过几年时间的刻苦磨炼,张凤民便成了金融行业的行家里手。

过硬的业务能力,良好的服务态度,让张凤民逐渐被组织委以重任。2009年3月起,张凤民先后担任工商银行洛南县华山路支行负责人、县支行营业室主任、县支行市场营销部主任。任职以来,张凤民克服金融行业竞争强、业务量大的困难,带领团队不断拓展业务,经常白天跑市场、晚上加班作分析,一刻也不停歇。长期的高强度工作,使张凤民积劳成疾,2020年5月突发心脏病,被紧

急送往医院施行心脏支架手术。手术后仅一个月,他又出现在工作岗位上。

从小在农村长大的张凤民,深知农民生活的艰辛与不易。在脱贫攻坚工作中,他及时深入帮扶贫困户家中,深入分析研判当地村情、产业发展思路以及优势资源,积极引导帮扶贫困户发展万寿菊、朝天椒、中药材等特色产业,实现增收致富。

“直到现在,我还和帮扶对象保持着联系。去年途经石坡镇华兴村时,遇到一个曾经帮扶过的大姐,她非塞给我一袋辣椒不可,这是群众对我的工作的认可啊!”说到自己的帮扶经历,张凤民满面笑容。

坚守初心,一生不改军人本色

“军人,任何时候都必须退役不褪色。”张凤民一直坚持这样的信念。

2020年春节,面对突如其来的新冠肺炎疫情,57岁的老党员张凤民主动放弃休假,靠前对接、靠前服务,在协助做好疫情防控工作的同时,创新工作、主动作为,建

起了支行客户微信服务群。

张凤民通过微信、电话做好客户服务及业务宣传,指导客户通过手机银行和网上银行办理业务,先后营销理财产品2000多万元。为了解决企业资金需求,他主动与洛南县医院、各医药超市沟通联系,协调开通绿色贷款融资服务,帮助企业化解融资难题。他还通过洛南退伍老兵联谊会,倡议全县退伍军人积极捐款,以实际行动助力疫情防控,并通过县红十字会及时将爱心资金送到疫情防控一线。

2020年8月6日,洛南县北部的石门、麻坪等镇遭受特大暴雨袭击,房屋倒塌,人员失联,农作物大面积受损。张凤民不顾刚做过心脏搭桥手术的虚弱身体,第一时间报名参加抗洪救灾突击队。在奔赴重灾区途中,很多地方桥梁坍塌、道路中断,他就和战友背着物资蹚水前行,及时将救灾物资送到灾区一线,帮助当地干部群众开展生产自救。在他的带领下,全县100多名退伍军人主动请缨,奔赴一线抗洪抢险,还累计捐款51180元,受到了灾区群众交口称赞。

退伍不褪色,军魂驻心间。30多年来,张凤民用实际行动诠释了一名军人的初心使命,时刻践行着“人民养我,我为人民”的铮铮誓言。



张凤民在抗洪抢险一线

“您的贷款业务已办好,请您慢走……”7月19日下午,笔者在工商银行洛南县支行见到张凤民时,他刚为客户办理完一笔贷款业务。娴熟的业务能力和丰富的专业素养,很难让人将眼前的张凤民与对越防御作战中冲锋陷阵的爆破组组长联系在一起。

今年59岁的张凤民,曾是一名上过老山前线的军人。30多年来,无论是炮火连天的战场,还是在实现“两个一百年”奋斗目标的奋进路上,张凤民始终怀着对党和人民的无限忠诚,发扬“特别能吃苦、特别能战斗”的军人传统,立足本职,默默奉献,在平凡的岗位上践行着“退伍不褪色”的军人本色,先后荣获“省部级劳动模范”、洛南县首届“最美退役军人”等表彰奖励40多次。2020年,张凤民荣获中共中央、国务院、中央军委联合颁发的“庆祝中华人民共和国成立70周年纪念勋章”。

冲锋陷阵,至今中指残留弹片

“我19岁参军入伍,22岁跟随部队前往老山前线对越作战,在部队的日子,是我今生最难忘记的记忆。”张凤民自豪地说。

张凤民1963年出生于洛南县古城镇一个偏远的小山村,儿时的艰苦生活磨砺了他坚毅果敢的性格。1982年10月,他参军入伍,成为一名解放军战士,3年后光荣地加入了中国共产党。1985年底,张凤民随部队开往老山前线,参加对越防御作战。

月亮湾的古洞群

刘少鸿



商洛山沟里的崖壁之上,有许多洞穴。据商州区文物部门调查,仅商州境内就有洞穴群38处1200多个,分布于乳河流域和丹江两岸的杨斜、麻池河、杨峪河、刘湾、沙河子、张村、白杨店、夜村、孝义等地的陡峭山崖之上。这些山体分别为红砂岩、红砂岩夹泥岩、泥灰岩和灰质片岩构造,多处于深幽偏僻的谷岭之中,或地势险要,临河而立,或林木深掩,十分隐蔽。

这些崖洞的名称和历史作用,历来争议不少。《商州文史资料》曾有一文,罗列了民间和考古界的各种观点,有军事说、居室说、崖墓说、避匪说、供神说、佛龛说、存物说等。我在很小的时候,就听大人说过不少“跑匪洞”的故事。镇安人把岩洞叫作岩屋,米粮川以前有一个乡就叫岩屋乡,可见那里的山洞,主要就是作为居室用的。1984年腊月,我陪送一位老红军回镇安米粮川老家,在调查鄂陕游击师在米粮川一带的革命斗争史料时,老红军和当地群众就给我讲了当年红军攻打土豪武装盘踞的巢穴毛家洞、郝家洞的故事,说那些洞穴巨大,存储的物资、武器充足,红军打了好些天也未能攻克,后来还是熟悉地形的当地战士腰绑绳索,从悬崖上吊到洞侧往里扔炸药包才轰开了胜利之门。这是我从事党史调查研究工作之后直接了解到的与崖洞相关的军事事件。

还有就是在商洛地方革命斗争史上具有重大影响的茶房武装斗争,巩德芳当时遇到的主要难题,就是主要对手、反共顽固分子谢效廉日常带着护卫队住在大峪沟的崖洞里。后来,还是和安插在常备队里的内线里应外合,趁谢出洞活动的机会将其击毙的。

崖洞文化有着极其丰富的内涵。可惜的是,随着时代的流变更迭,这些洞穴已大多成为荒芜山野的废弃空穴,加之山洞本身很少留有文字遗迹,所以对某一洞群的年代、属性等就很难定性了。

以此而言,杨斜月亮湾太平山上的古洞群,其价值与意义就不言自明了。杨斜镇具有光荣的红色历史。1932年冬,红四方面军转战途中,就在这里的东岳庙驻扎,并于12月19日在此开会,决定将鄂豫皖革命军委员会改为西北革命军事委员会。红四方面军路过杨斜虽然只有短短两天,但在这里召开的这一次会议,却是决定红四方面军撤出鄂豫皖老根据地后行动走向的一个重要会议。

1935年春节过后,红25军从葛牌镇翻岭过来,在这里建立了秦岭口乡苏维埃政府,隶属葛牌镇区苏维埃领导。之后,秦华、月亮湾、东岳庙这一条线,就成为山阳袁家沟口鄂陕边区苏维埃政府、柞水红岩寺五星县苏维埃政府和蓝田葛牌镇区苏维埃政府之间往来联络的重要节点。

所以,商州区政协的杨忠厚和老区建设促进会的张帮群二位先生,两次邀我到月亮湾,主题是红色资源的挖掘与弘扬。第一次是现场考察和督促红军烈士陵园的建设问题,其

间说到了“红军疗伤洞”的故事——当年有两位红25军的伤员在村里养伤,时间长了,村民怕不安全,就将他们抬到太平山上的洞穴中住下,并安排人为其搭灶做饭、采药疗伤,前后长达3个多月时间,伤员痊愈后找到红74师归队了。这次来,就是专程上太平山,看古洞群。

正是入伏前一日,雨后的山林间,湿气蒸腾,上山的沙土路,松松软软。我们拄杖而行,沿着山溪溯流而上,走得热汗淋漓。穿林而行的时候,并不感到山的险峻,待到登上梁脊,到了壁立的石崖之侧,就知道这群岩洞的妙处了。

崖壁耸立于山脊之上,贴着石壁,只有仅容一足踩踏的一线土坎。我们颤颤巍巍,抓着伸出的小树枝彳亍而行,数米之后,方才看见第一个洞口。而上下几排洞口,要想进去,就只能手脚并用,贴着石壁,扣着微微突出的石罅,踩着浅浅的脚窝往上爬了。

第一个洞,就给了我莫大的惊喜。

这是一个单室洞,凿得方方正正,洞顶上有两个圆弧形穹顶,正面的石壁上打磨出一块长方形底面,带着边框,形成一块匾额,自右而左刻着4个正楷大字“高山太平”。字下边,是一个双线浮雕的圆形面,中间浮雕着一个正大饱满的“福”字。圆形的下沿线上,左右各雕着一只寿桃。

这是多么美好的意境呀!浮雕和文字,立刻使这个洞穴充盈了浓浓的文化内涵。

继续探访,在另一个洞里的墙壁上,发现了竖刻的3个大字“万盛恒”。张帮群说,这是商号,张家族谱上有记载的。张帮群就是本地人,他给我们介绍了张家祖上在明朝时

流落到此并立地生根、成家立业的历史。明清时期,这条商道从湖北鄖西过来,经山阳漫川关码头、小河口袁家沟口,柞水凤凰镇、红岩寺到此,再西往蓝田葛牌镇,出山到关中、长安的一条重要通道。张家的万盛恒商号曾经兴盛一时,当然也就少不了受到盗贼的光顾。为防匪贼敲诈抢劫,万盛恒请来匠人,历时3年,凿成了数个洞穴,主要是为了储藏重要货物,形势紧急时也可住人避难。此后,族人又陆续开凿,最终形成了此处明清时期的13孔古洞群。

13个洞,形式十分丰富,有单室洞、双室洞、三室洞,还有四室一厅的多室洞,更有洞室相套相通、带有洞中洞地下室

的异形洞。每个洞除洞门外,都另外开有几处通风气孔,有的洞与洞之间还开有洞窗。洞口处有灶台,洞室里壁上有架椽木搭板置物支床的小孔洞,角上壁间,有置放灯具和其他生活用品的窑窝,生活迹象十分明显,真是令人叹为观止。

从洞口望去,脚下是密不透风的丛林,远处是云遮雾罩的群山。藏身此处,无论是储藏财物的村人商贾,还是养病疗伤的红军战士,自然可以安然无恙了。

上次来的时候,张帮群给了我一本《月亮湾》。这次艰辛的登临,使我十分感佩耄耋之年的南河老先生。他以80多岁的高龄,爬上山头,进洞考察,根据收集的资料和传说,演绎出一部万盛恒的创业史,并用13个或传奇惊心或温婉多情的故事逐一为13个洞窟命名立传,且一直延续至今,描绘出了月亮湾开发后的兴盛美景。

那不是小说家的想象,而是月亮湾村民正在认真规划并努力实施的现实。



从洞回俯瞰山下



古洞之一